

# 形成收集、运输、处理一体化大环卫体系 垃圾分类处理，寿光自成模式

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽

12月20日，在北京举行的中国智慧环卫高峰论坛上，寿光环卫集团保洁有限公司的智慧环卫监管平台获得2018年度中国智慧环卫创新案例奖。

同样在本月，寿光环卫集团负责保洁的15条道路被潍坊市城市管理局评为潍坊市“千里深度保洁标准化道路”。

“荣誉来自我们多年的努力。为解决垃圾收运、处理难题，寿光市探索出了适合自身的垃圾分类处理‘寿光模式’。”寿光环卫集团董事长赵爱之说，寿光建立了完善的垃圾清运、处理机制，对生活垃圾、大棚秸蔓、建筑垃圾、一般工业固体废物等进行统一收集、运输、处理，形成了“清扫保洁—垃圾收运—垃圾处置—资源化利用”的一体化大环卫体系。

2016年10月，寿光环卫事业实现干管分离，将环卫经营业务从环卫处剥离，组建了国有独资环卫企业寿光环卫集团。自此，寿光环卫事业走上市场化道路。

每天，一辆辆标有“寿光环卫”字样的生活垃圾压缩车、转运车接连不断地进入位于寿光市羊口镇的生活垃圾焚烧发电厂，将人们丢弃的生活垃圾送进发电“大熔炉”。

寿光日产生生活垃圾1000吨左右，重要节假日及重大活动期间，垃圾量还会增加。2016年以来，寿光环卫集团在原有机械的基础上，投入大量资金，更新车辆、更换垃圾桶和果皮箱，“收集—压缩—转运—处理”的垃圾收运模式逐步转变为“收集—处理”，清运效率大为提高。

依托投资5亿元、日处理能力1000吨的生活垃圾焚烧发电厂及国家I级生活垃圾填埋场，寿光市生活垃圾处理方式由“卫生填埋”，发展为“焚烧发电为主、卫生填埋为辅”的互为补充模式，实现了全市城乡生活垃圾的规范化、无害化处理和资源化利用。

12月17日，三里小区居民李云刚给寿光环卫集团打电话，清运新家装修的建筑垃圾。这些垃圾，被运到位于古城街道野虎村的建筑垃圾厂。经过破碎、除尘、分拣和筛分等工序后，垃圾变成了石子、石粉等各类建材。

寿光每年产生建筑垃圾约200万立方米。寿光环卫集团投资3000多万元建设了建筑垃圾深加工项目。该项目占地120亩，储存能力达到100万立方米，年处理能力120万吨。2017年

2月，项目一期建成投产。2018年6月，项目二期建成投产。2018年，该项目生产的建筑再生骨料对外销售累计达10万多吨。

据介绍，寿光市对建筑垃圾实现了统管统运。寿光环卫集团组建了由102部大型建筑垃圾运输车、20部小型运输车、16台装载机、6部挖掘机组成的200多人的建筑垃圾及渣土专业清运队伍。运输车辆全部按规定采取防护措施、安装GPS定位，并按照审批时间、路线行驶，实行统一管理、统一运输、统一处理。

“由早期的用于路基回填、深坑回填等初步资源化利用，实现‘建筑垃圾—再生骨料—建

筑材料’的绿色环保循环利用。既实现规范处置，促进再生利用，又保护了生态环境。”赵爱之说。

寿光市工业企业较多，一般工业固体废物数量大、种类多，企业自行处理难度大。

2016年，寿光市政府与寿光环卫集团签订了固体废物无害化处理项目特许经营权协议。环卫集团按照国家环保标准建设了两座一般工业固体废物无害化处理厂，总库容超过200万立方米。此项目成为我省第一个大型规范化的一般工业固体废物项目。

据介绍，这个处理厂，不仅有渗沥液收集

系统，还有三层防渗结构，防渗材料有HDPE膜、长丝无纺布、有无纺布等材质，还有防止产生沼气的透气管。等垃圾填满“大坑”，上面就会恢复成绿地。

一般工业固体废物无害化处理项目，采用密闭式收集车进行固体废物运输，车辆全部安装GPS定位，从生产单位装车到进厂处置全程进行视频监控，全方位遏制了私拉乱倒行为。

赵爱之认为，这个项目解决了寿光一般工业固废处理的“老大难”问题，使寿光在这方面走在了前列。



寿光环卫集团的工人在清理城区道路上的落叶。

□ 记者 戴玉亮 石如宽 报道

## 化龙镇：美丽乡村建设人人参与

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

12月21日，寿光市化龙镇前张村村民郑宝光走下楼梯，来到超市购买蔬菜。“我们已经住进楼房一年了，干净暖和，原来的平房真是没法比。”郑宝光说。

此前，郑宝光居住的前张村位于寿光最西边，距离化龙镇镇区约7公里，村庄周围多是化工企业，土地盐碱化较为严重。2015年下半年，借助土地增减挂钩政策，前张村征求村民同意后，进行了整体搬迁。2017年10月份，前张村134户518名村民全部搬入了新社区。

“现在全部村民住进楼房，生活水平提高了一大截。”前张村党支部书记徐福贵说，“下一步，村里想法增加村集体收入，进一步提高村民福利待遇。”

在美丽乡村建设过程中，化龙镇引导镇区周边和边远村向镇区搬迁集聚。

2018年，马庄村新开工建设4栋11层公寓

楼，480户村民将于2020年全部搬迁至化龙镇区居住。化龙桥村、高家新村也将陆续搬迁至镇区，庆家、和平等村正在进行搬迁前的准备工作。

“我们将美丽乡村建设作为重点民生工程来抓，既打攻坚战，又打持久战。在改善群众生活品质的同时，增加镇区人气，呈现出全域建设、共建共享、镇区集聚三个特征。”化龙镇党委书记韩效启说。

化龙镇是农业镇，镇级财力十分有限，美丽乡村建设基础差、底子薄，资金问题成为最大瓶颈。化龙镇副镇长李静说，化龙镇采取“社会众筹、人人参与、镇村共建”的办法，利用“政府小资金撬动社会大投入”的筹资模式，大大加速了美丽乡村建设进程。

隆冬时节，化龙镇信桥村街巷干净整洁，道路两旁的绿化苗木错落有致，粉刷一新的墙上写着文明标语。“现在大路通畅平坦，胡同也硬化了，村里也有了广场，晚上大家出来跳舞唱歌。”信桥村村民于艳宁说。

而在2015年以前，信桥村村内道路因年久失修，村民出行极不方便。美丽乡村建设中，信桥村发动群众捐款58万元，对村内的26条胡同和唯一的出村路重新进行了硬化。次年又绿化了道路两侧，疏通了排水沟，新建了文化广场，还新上了LED屏。

“通过美丽乡村建设，村里老少爷们拧成一股绳。”信桥村党支部书记李宗军说，“我们准备把村里的王钦河绿化起来，村集体拿一部分，老百姓捐一部分，争取上面资金一部分，把我们村真正打造成美丽乡村。”

如今，化龙镇美丽乡村建设进展顺利，已有47个村实现了大街小巷路面硬化户户通，占全镇村庄的88%。全镇所有村庄大街实现了排水沟全配套，其中43个村的大街胡同排水全配套。今年8月19日，化龙镇降水达275毫米，降雨后两小时，各村村内积水基本排掉。“新修的排水设施发挥了巨大作用，否则被淹的地方不在少数。”于艳宁说。

据介绍，化龙镇在美丽乡村建设中累计投

入近6000万元，其中群众捐款1800万元，占总投资额的30%以上，各村的群众捐款参与率均达99%以上。在南柴、西丰等13个村的美丽乡村建设中，投入资金1350万元，群众参与捐款达448万元。

李静说，群众捐款有效解决了美丽乡村建设启动资金问题。

化龙镇二十里铺村党支部书记王云光认为，通过捐款活动，提高了群众对公共设施爱护维护的自觉性，同时也增强了村级班子的凝聚力和村内的向心力。

据介绍，2019年化龙镇将继续发动群众，多方筹集资金，完成剩余6个村的街巷硬化。对已经完成街巷硬化的47个村，在配套水沟、绿化等基础设施的同时，加强村内综合性文化服务中心、文明实践站等建设。

“我们将继续引导镇区周边村和镇域西北部边远村逐步向镇区搬迁，改善群众居住环境，切实增强群众获得感、幸福感。”李静说。

## 社区有党建 邻里事务容易办

□ 本报记者 石如宽

12月22日上午11点，寿光新城明珠小区65岁的徐秀云坐在广场椅上晒太阳，和邻居拉家常。“有了椅子随时可以歇歇脚，很方便。”徐秀云说。

新城明珠小区新增的10张广场椅由明珠社区的共驻共建单位市规划局提供，12月6日安装到位。

“我们作为共驻共建单位，有义务有责任助力城市社区的发展，努力形成相互融合的局面，开创共同进步优势互补的新局面。”寿光市规划局支部委员、挂职副局长李梦说。

为进一步加强和提高社区党建工作，增强驻辖区行政事业单位参与社区建设的积极性，寿光市圣城街道30个城市社区与寿光市121个市直部门、7655名在职党员，开展了形式多样、丰富多彩的共驻共建活动。目前圣城街道已落地共驻共建项目78个，落实微心愿360个，参与党员达到1022人。

近年来，随着城市不断发展壮大，社区作为城市发展的基本单位处于越来越重要的地位，如何破解社区服务的困局成为新课题。为此，圣城街道通过统筹各项资源，凝聚各方力量，开展邻里党建行动，将党建和小区治理有效结合，打通了小区管理服务的“最后一公里”。

新城明珠小区经营超市的张凤梅时常为小区贫困户家庭送去花生油、大米和面粉。“尽自己的一份力量帮助他们完成心愿，是我们力所能及的，也是我们的责任和义务。以后我们会继续尽自己所能，服务社区百姓，帮助他们解决困难。”张凤梅说。

“我们还有续建的共建单位共建项目落地，为整个的小区环境创造一个良好的氛围，和共建单位共同形成‘共驻共建共享’的社区管理新格局。”圣城街道明珠社区党委书记王建利说。

2018年5月18日，天成食品相关负责人带队再次来到北夏村，就如何帮助村里建设“核心价值观主题公园”进行对接。2017年，华宇集团、天成食品等18家企业主动对接帮扶圣城街道，献智出力，共帮扶资金200多万元，助力城郊村实现了“村村变美”。

创新服务方式，延伸服务触角。每当节假日，寿光市立医院就会组织医务人员走进社区开展义诊活动。“每隔一阵儿就有医务人员组织义诊，每次我都去测测血压、血糖，别提多方便了。”北大领世郡的居民王立春说。2018年10月，渤海路一小区业主与物业发生冲突，社区民警王婧放下孩子，立即赶到现场，调解到晚上11点多，最终双方达成和解，避免了一场群体性事件的发生。

为实现“人在邻里走，事在邻里办”的邻里自治目标，圣城街道还依托党员和热心群众根据小区实际组建起邻里党支部和百姓参政团。百姓参政团是由小区威望高、公益心强的党员、居民组成，对于居民不交物业费等行为，他们负责协调，对于物业服务，他们负责联系有关部门进行监督。目前，圣城街道社区成立的邻里之家194个，其成员达到728人。

目前，“部门支持、党员报到、社区配合、居民自治”的邻里之家模式已在圣城街道全面铺开。

## 酒后报假警 被刑拘

□ 本报记者 石如宽

“很气人的奇葩，寿光公安干得漂亮。”寿光市文家街道居民袁明远说。

“严重违法费公共资源，就得好好教育一下。”文家街道居民陈永义说。

这是得知文家派出所将桑田华刑事拘留后的文家街道居民的感慨。

桑田华是文家街道文家村人。自2015年初起，桑田华多次到文家街道办事处、文家村村委会滋事，破坏财物，影响正常办公秩序。

2015年初的一天，犯罪嫌疑人桑田华为发泄私愤，窜至文家街道办事处大门口，采取辱骂、扔啤酒瓶子的方式滋事，影响政府的正常办公秩序。2015年5月份的一天，桑田华为发泄私愤，窜至文家街道办事处办公楼门口，采取辱骂、脚踹文家街道单位门牌、堵大门口、烧纸的方式滋事，并用手抓伤前来劝阻的文家街办工作人员张某某的脖子。

2015年11月份的一天晚上，文家街办工作人员张某某在黄海路与金光街路口检查创城工作时，被桑田华无故殴打。2016年2月24日下午，桑田华为发泄私愤，窜至文家街道办事处办公楼门口，采取辱骂、拳打电动推拉门显示器的方式滋事，并用拳殴打前来劝阻的文家街办工作人员杨某。2015年12月26日18时左右，桑田华为发泄私愤，窜至文家村村委，手持铁锹无故将村委门口的两个路灯及宣传栏玻璃砸碎。11月14日，文家派出所依法将桑田华刑事拘留。

10月20日，寿光部署开展扫黑除恶专项斗争“百日会战”。“街道扫黑办联合辖区派出所聚焦发生在群众身边的涉恶案件，依法严厉打击各类霸痞行为、缠访闹访、寻衅滋事等涉恶行为，为群众生产生活和社会发展营造安全稳定的社会环境。”文家街道人大工作室主任李晓东说。

9月25日，寿光市公安局联合文家派出所刑事拘留了一名涉嫌寻衅滋事的犯罪嫌疑人李某某（男，50岁，文家街道某村村民）。自2016年以来，犯罪嫌疑人李某某酒后滋事，多次无故拨打110报警，虚构事实，恶意举报他人并辱骂接警人员，还多次拨打寿光市公安局文家派出所的电话、市长热线12345等，除了胡说八道，就是开口骂人。

经调查，李某某因盗窃、寻衅滋事等，多次被公安机关处理，因此便恨在心，只要一喝了酒，就拿手机拨打110、12345等公开电话，恶意举报、占用、浪费公共资源。

自2016年1月1日至2018年9月25日，李某某酒后无故拨打110报警电话达353次，其间辱骂接警人员。根据《中华人民共和国刑法》第二百九十三条之规定，涉嫌寻衅滋事罪，9月25日，寿光市公安局依法将犯罪嫌疑人李某某刑事拘留。

## 新时代文明实践，寿光有了三级阵地

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

12月22日晚，在寿光市洛城街道屯西新区地下活动广场，付秀玲跟着面点师许桂芳学做花样面食。一起学习的，还有30多位女性。

这是洛城街道的新时代妇女技能培训暨“巾帼创业学校”项目。项目的主要课程有花样面点、营养师、育婴师、养老护理、月嫂、小儿推拿等。

“面点制作的食材是蔬菜汁和面，提倡绿色健康饮食。我们想让每个家庭妇女学到一技之长，让她们都成为巧媳妇。”许桂芳说。

“我学会了很多花样面点，给家人做着吃。希望这样的活动多开展。”付秀玲说。

今年10月，寿光被确定为全国新时代文明实践试点市。寿光统筹规划、科学布局，全力推进新时代文明实践站点建设，形成了市、镇、村三级阵地。全市已设立189个实践基地，15个文明实践所以及975个文明实践站。屯西新区正是新时代文明实践中心基地之一。

寿光市新时代文明实践中心是全市开展实践活动的总指挥部。此外，设有市志愿服务指导中心和志愿服务总队办公室，负责全市站点工作分派和志愿者管理工作。

“村村都有实践基地，百姓可以随时接受新时代文明实践的滋养。”寿光市委宣传副部长、文明办主任杨福亮说。

12月19日，在圣城街道向阳社区的新时代文明实践站，辖区内的30名环卫工人领到了一副副爱心手套。“手套很暖和，大家时刻想着



在寿光市洛城街道屯西新区，众多女士展示自己做的面点。

□ 石如宽 报道

我们。”环卫工人李秀荣说。

“环卫工人起早贪黑，很辛苦。为她们一人送上一副手套，是我们广大党员的心愿。”向阳社区党委书记马金梅说。

纪台镇宋家庄子村新建两处广场，增设了

凉亭、长廊以及文化设施。“我们创设了四条大街，一个廉政巷，一个先锋街，一个文明巷，一个传习街，形成了良好的文化氛围。”村党支部书记张安明说。

“看这些牌子还学着知识，知道孝敬老

人。我们村里的媳妇对老人都很好，变化真是太大了。”宋家庄子村村民赵玉梅说。

洛城街道洛西村不但建设了核心文明实践场所、文明实践礼堂、文明实践广场，还设有矛盾纠纷调解室、文明实践一条街等20多处功能场所。

“乡亲们闲的时候就到这里来逛逛，听听讲座，跳跳广场舞，打打太极拳。有困难有诉求，也来文明实践站说说道道。这里成为传播思想、实践文明、排忧解难的好场所。”洛西村党支部书记刘文喜说。

新时代文明实践中心（所、站）的主体力量是志愿者。

洛城街道于家尧河村以前村民有矛盾来村委解决，现在更习惯通过在村委的志愿者进行调解。“志愿者们帮着照顾孤寡老人，化解矛盾，和亲人一样。”于家尧河村张宝永说。

于家尧河村志愿者董佳佳说：“我们为村里老年人送蛋糕、包长饺子，为村里的孩子们补习功课，很受群众欢迎。”

据统计，目前寿光市共有77支志愿服务队17.6万名志愿者。根据志愿服务项目分类和供需实际，志愿服务总队下设政策理论、优秀传统文化宣讲等10个中队。

杨福亮说：“我们将进一步加大新时代文明实践中心试点工作推进力度，建立常态化活动机制，盘活用好各级各类资源，充分发挥志愿服务作用，用先进文化占领群众思想阵地，培育向上向善的力量，推动新时代中国特色社会主义思想在广大基层落地生根。”